

温岭日报

新闻热线
8690 1890
浙江日报报业集团主管 温岭日报社主办

2021.5. 7 星期五 农历辛丑年三月廿六
国内统一刊号 CN33-0106 总第7018期 今日4版



生产总值增19.8%，工业增加值增34.3%

一季度我市经济实现 开门红

记者 赵碧莹

一季度我市地区生产总值为270.87亿元，同比增长19.8%，增速位列台州市第三位，两年平均增长5.1%。其中，第一产业增加值10.70亿元，增长5.9%，两年平均增长4.7%；第二产业增加值118.00亿元，增长32.1%，两年平均增长5.7%；第三产业增加值142.16亿元，增长11.9%，两年平均增长4.7%。4月29日下午，市统计局举行一季度温岭市经济运行新闻发布会，发布了我市一季度经济运行成绩单。

随着新旧动能转换提速，我市经济持续稳定发展，三次产业运行良好，三大需求有效拉动，三个收入增势喜人，各项指标增长实现开门红。

危中有机，工业增加值增长34.3%

危中有机，国外疫情的暴发反而给了国内企业更多机会，带来订单回流。与此同时，国际国内双循环的相互促进，使得国内市场订单日益增多，拉动我市整个工业经济增长明显。市统计局相关负责人说。

一季度，我市工业增加值为98.79亿元，增长34.3%，拉

动GDP增长11.5个百分点，对GDP增长贡献度达58.0%，两年平均增长7.5%。其中，规模以上工业增加值为50.07亿元，增长38.3%，两年平均增长9.7%。

从细分行业来看，泵阀压缩机制造业增长继续向好，增长57%；受农机齿轮需求旺盛影响，轴承齿轮行业增长66.9%。在以上两个行业拉动下，通用设备制造业增长62.1%；汽车制造业、摩托车制造业、电气机械和器材制造业、电子设备制造业分别增长36.9%、61.3%、47.8%、90.2%。

值得一提的是，一季度外贸进出口也实现了良好开局，全市货物进出口总额达到89.12亿元，增长61.2%。其中，出口84.92亿元，增长63.1%；进口4.21亿元，增长31.5%。

从出口商品结构来看，高新技术产品出口增长63.1%；机电类产品增长60.7%，其中水泵、汽摩配、机床工具分别增长57.8%、95.9%、64.7%。

可以说，和全国所有城市一样，去年的历史超低基数，注定了温岭今年同期的开门红。可温岭在开门红背后，也有自己的闪光点。

创新成了温岭工业产业里新的经济增长点。比如，规模以上工业数字经济核心产业制造业增加值增长49.8%，增速高于规模以上工业11.5个百分

点；高新技术产业增加值增长45.2%，增速高于规模以上工业6.9个百分点；高端装备制造业增加值增长60.2%，高于规模以上工业21.9个百分点；规模以上新产品产值增长62.6%，新产品产值率38.5%，较上年提高4.3个百分点；规模企业研发费用投入增长112.9%。

新兴行业逐步成为经济增长的新引擎，产业投资逐步成为投资增长的新动能，新业态逐步成为消费增长的新云梯。市统计局相关负责人说。

经济良性发展的背后，是固定资产投资的强劲拉动。一季度，我市固定资产投资比去年同期增长23.1%。其中，新开工入库项目较去年同期增加41个，增长157.7%；亿元以上项目投资额占全部投资项目的69.1%，分别增长19.0%和17.7%。

市统计局相关负责人介绍，按消费类型分，餐饮收入和商品零售分别为37.91亿元和129.44亿元，分别增长28.7%、16.1%。从主要商品类别看，受基数较高影响，粮油食品类零售额下降10.0%；服装鞋帽纺织品类、石油及制品类、中西药品类、汽车类零售额分别增长54.7%、31.6%、13.3%和30%。尤其是新能源类汽车，呈现爆发式增长，增长479.2%，两年平均增长106.7%。

口袋鼓了，人均可支配收入增长19.3%

除了工业经济，一季度，温岭在一产和三产的发展上同样可圈可点。农林牧渔业增加值为11.28亿元，较同期增长6%；服务业实现了11.9%的增长，增加值达142.16亿元。

三次产业运行良好，带来了居民收入较快增长。

一季度，全市居民人均可

支配收入为15799元，同比名义增长19.3%，两年平均名义增长9.0%。按常住地分，城镇居民和农村居民人均可支配收入分别为19175元和10676元，分别名义增长18.0%和20.6%，两年平均名义增速分别为7.3%和9.6%。

伴随着消费环境的改善和居民收入的回升，居民消费能力也呈稳步提升态势。一季度，居民消费人均支出9051元，增长16.5%，其中教育文化娱乐业支出增速较快，增长30.8%。市场消费环境的改善，从一季度我市社会消费品零售总额上也能窥斑见豹。

一季度，社会消费品零售总额为167.35亿元，增长18.8%。其中，城镇消费品和乡村消费品零售额分别为133.78亿元和33.58亿元，分别增长19.0%和17.7%。

市统计局相关负责人介绍，按消费类型分，餐饮收入和商品零售分别为37.91亿元和129.44亿元，分别增长28.7%、16.1%。从主要商品类别看，受基数较高影响，粮油食品类零售额下降10.0%；服装鞋帽纺织品类、石油及制品类、中西药品类、汽车类零售额分别增长54.7%、31.6%、13.3%和30%。尤其是新能源类汽车，呈现爆发式增长，增长479.2%，两年平均增长106.7%。

五一假期 40万人次游温岭

7035人次，客房入住率为80%，同比增幅为87.41%。

今年五一假期，我市石塘半岛建设省级旅游度假区作为滨海游和乡村游的热门目的地，依然备受周边地区游客青睐。市内公园以家庭游、亲子游为主，九龙汇生态湿地公园和五龙山体育公园成市民出游首选。

同时，全市各景区和文化场馆节事活动异彩纷呈。市图书馆举办绘本讲座和创意绘画活动；王伯敏艺术史学馆举办《铅华黛色·明清民国闺秀书画展》；温岭博物馆开展不织布花束制作活动；市文化馆举办庆祝建党100周年温岭市第二届

教职工书画展；温峤镇举办首届温岭街旅游文化节，打造温岭街商贸业态；石塘镇举办大奏鼓表演，传承非遗；坞根镇开展《红动坞根·文旅先行 红色追梦》小剧场演出活动；金沙滩景区打造《粉红沙滩》，推出建党100周年主题沙雕展。

市文化和广电旅游体育局积极倡导宣传文明旅游，并对五一期间旅游市场、安全、值班等工作进行了周密的部署，通过凝聚合力抓落实，统筹推进疫情防控和假日旅游，有效应对五一假期的旅游需求反弹，确保高质量提供文旅服务和安全保障。下一步，我市将对假日期间收到的旅游投诉、舆情信息、意见建议等进行梳理分析，持续完善智慧旅游设施，不断提升文化旅游应急能力、治理能力和服务能力，满足群众需求，促进旅游消费提升和潜力释放。

市文化和广电旅游体育局积极倡导宣传文明旅游，并对五一期间旅游市场、安全、值班等工作进行了周密的部署，通过凝聚合力抓落实，统筹推进疫情防控和假日旅游，有效应对五一假期的旅游需求反弹，确保高质量提供文旅服务和安全保障。下一步，我市将对假日期间收到的旅游投诉、舆情信息、意见建议等进行梳理分析，持续完善智慧旅游设施，不断提升文化旅游应急能力、治理能力和服务能力，满足群众需求，促进旅游消费提升和潜力释放。

2021年 乡村体校 全民健身公益培训启动 全年开展200班次培训

本报讯（记者陈祥胜 通讯员王华琦）4月29日晚，由市委宣传部、市体育事业发展中心主办，城东街道承办的2021温岭市 乡村体校 全民健身公益培训启动仪式在城东街道楼山文化礼堂举行。

启动仪式上，来自城东街道岩下片区、田洋片区、肖村片区的我市首批片区体育委员领取了聘书，乡村体校 全民健身公益培训站点代表、教练员代表宣读了倡议书。

乡村体校 是我市从去年开始着力打造的全民健身公共体育服务品牌。市体育事业发展中心通过购买服务的方式，以农村文化礼堂为主要平台，以体育进农村文化礼堂为抓手，坚持以群众需求为导向，推动农村公共体育服务供给侧改革，高水平推进农村文化礼堂 建、管、用、育一体化建设。线上和线下相结合，多项目覆盖、多层次联动，搭建统一报名、管理平台，从而构建规范化、系统化、一体化的全民健身培训体系。

今年，我市又出台《关于建立基层体育委员工作机制的实施意见》，以 乡村体校 为载体，压实基层体育委员工作任务，打通基层公共体育服务“最后一公里”。我市发动全市29个体育社团建立160人乡村体校专家库，列出送体育培训下乡清单，实行体育社团

乡村体校 免费培训制度。同时在全市镇、村共设置680名基层体育委员，会同4146名社会体育指导员，全年将开展200班次的 乡村体校 培训。

4月至6月，我市在全市200个文化礼堂设置 乡村体校 培训点，每个点位开设1门体育项目课程。根据场地设施状况，合理安排学员人数、设定年龄限制，以每课时不少于45分钟，每天1~2课时，总课时数不得低于14课时，15天内完成培训。的总体要求，开展科学健身指导、体育技能培训等培训类服务活动。

在温岭工作生活的人士均可参加 乡村体校 健身培训。广大市民只需关注“温岭体育”微信公众号或在全市文化礼堂宣传栏扫描二维码，便可获知教学课程、授课时间、教师资源和培训地点等详细信息并即时参与报名。

讲述巾帼故事 激发奋斗力量 巾帼心向党·百年绽芳华 红色宣讲进基层

本报讯（记者张璐祎）为进一步发挥广大优秀女性宣讲员的积极作用，建立一支全市巾帼红色理论宣讲骨干队伍，近日，我市举行“巾帼心向党·百年绽芳华”红色宣讲比赛。

本次红色宣讲比赛得到了全市广大女性同志的踊跃参与。经过前期充分准备和初赛，来自各镇（街道）、各大系统、市直机关各单位共计20名选手进入决赛。

在决赛现场，参赛者们围绕“巾帼心向党·百年绽芳华”主题，结合百年党史和妇运，追忆共产党人的奋斗岁月、展望新时代美好前景，讲述身边人身边事，传递了各

行各业的巾帼力量，展示了广大妇女在温岭革命、改革开放和新时代发展中团结奋进的精神面貌和创业创新的伟大成就。她们的宣讲声情并茂、各展风姿。最终，来自计划系统的陈巍巍脱颖而出，获得一等奖。

接下来，市妇联将择优录取，建立一支全市巾帼红色理论宣讲骨干队伍，以不同的形式走进基层、走向群众，赴农村、社区、学校、机关、企业等开展“巾帼心向党·百年绽芳华”红色巡回大宣讲活动，激励和引领广大女性真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

最美音符

5月3日，五一长假第三天，温峤镇上垟村，浙江省重点工程、杭绍台铁路配套工程温岭牵引站外部供电项目最后一座铁塔施工现场，高空作业员在铁塔上紧线施工的场景就像一行行五线谱，组成最美音符，诠释劳动之美。

记者 刘振清摄



曙光行·先驱的足迹

忆百年峥嵘，听红色故事，大型全媒体系列专题报道《曙光行·先驱的足迹》，由青年党员分别讲述温岭百年革命史上不同时期涌现的革命先驱的动人故事，串联起温岭党史的脉络，追寻温岭红色根脉，传承红色基因。今天来看第二篇 金璇的故事。



扫一扫
看视频

金璇：一片丹心为革命 满腔热血写青春

这里是温岭旗峰山下的楼旗村。而在我身后的这间老屋就是金璇故居。1920年，年仅18岁的金璇从这里走了出去，到杭州求学。

1927年“四一二”反革命政变后，全国陷入一片白色恐怖。在革命最艰难的时候，金璇加入中国共产党，投身党的革命事业。从此，他为党的工作日夜奔波，出生入死。中共楼旗村支部成立时，金璇担任支部书记，他的家也成了当时中共温岭组织的一个秘密联络点。

走进金璇故居，里面陈列的每一件遗物都见证了那段峥嵘岁月。其中一个校铃让我想起了创办于1927年的旗峰初级小学。当时，金璇把祖辈留下来

的樟树林卖了，所得的钱用来办了这所学堂，一面向群众传播革命真理，秘密发展党员，成立中共温岭旗峰村支部；一面以教书为掩护，开展党的革命工作。后来，这所学堂改名为琛山小学，现在并入温峤镇第二小学，继续传承着革命先烈读书明理、修身正心的进步思想。

1929年10月，金璇从一封密信中获知原中共温岭县委执委李道明叛变投敌。为了保护中共温岭组织，金璇参与了秘密处决李道明的行动，因此暴露了身份，遭国民党通缉。金璇前往上海、南京等地隐蔽，但仍坚持革命。1929年11月13日，金璇在与共产党员李达甫一起开展革命活动时，遭叛徒告密，被捕入

狱。在狱中，敌人对金璇严刑逼供，金璇宁死不屈，严守党的秘密，最后被敌人酷刑折磨而死，牺牲时年仅29岁。

金璇在遗言中写道：家中尚有一子，今年才只五岁。相劳转告我妻，好好教养成人；读书明理进步，那是最最要紧。直到生命的最后一刻，金璇都不忘让红色基因、革命薪火代代传承。

谅无金石坚，性命岂能长。金璇烈士曾立誓即便头颅分离，也要忠于党的事业，决不叛党。作为新时代青年党员，我们将传承发扬金璇烈士坚持追求真理的精神，以青年之力助推祖国发展！

记者 彭佳妮 陈罗斌

中共温岭市委党史研究室



讲述者：青年党员潘秋怡

让我们沿着先驱的足迹，穿越百年，感受峥嵘岁月里革命先驱的初心，今天，我将讲述土地革命战争时期共产党人金璇的故事。

金璇，生于1902年，25岁时加入中国共产党，曾任中共温岭旗峰村党支部书记，创办旗峰初级小学。1929年，他被叛徒出卖，次年牺牲于苏州监狱。